
be ásött szörthamvas temetkezések. A mellékletek:
üveg: és agyagedények, mécsesek, vastárgyak marad-
ványai, egy teljesen összeégett pénz. A 3. századra kell-
tezik a sírökat.

A sírök fölött kisméretű halmök emelkedtek egykör.
Az ásatásön kezdetben M. Egry Ildikö, majd

Gabrieli Gabriella és Tömka Péter működtek közre.
SzöNrı ESZTER

103. Jöböhéızö, Döry-icıg (Gesztenyés)
(Györ-»Mösön-Söprön megye) B; A
A MOL Csörna - Kapuvár gázvezetékének nyönrvö-r
nalában, a 29,9 km szelvény környékén az elözetes te-I
repbejárás sörán ösköri és avar köri kerámiát gyűjtött*-
tünk. A 10 m széles, 350 m hösszü humuszölás után a
felszíntöl számítött 40 cmvre lévö kavicsös altalajön
összesen 205 öbjektumöt figyeltünk meg. Nagyöbbv
részt a késöbrönzköri urnamezös kultúra körai szakad*
szának településnyömait tártuk fel (172 öbjektum):
háröm öszlöpszerkezetes építmény, hulladékgödrök és
kutak kerültek elö. Nagy mennyiségű brönzköri keráf-
miaanyag és néhány brönztű alkötja a leletanyagöt.

Az avar köri telep perifériáján elhelyezkedö 25 öbf
jektum a kivitelezés sörán megváltözött adatök szerint
a 29,070 és 30,020 szelvények között került elö. Figye-
lemre méltö két körárök (és egy harmadik részlete),
megfigyeltünk még kisebbfnagyöbb gödröket és cölöp-F
helyeket. Leleteket csak némelyik tartalmazött, az
avar körbe sörölásuk töpögráfiai helyzetük és az ösköFF
riakétöl eltérö betöltésük alapján történt.

Az edénytöredékek között sök a csillámös anyagú,
hullámvönal és vönalköteg díszes darab, a peremek
feltűnöen elvékönyödö típusök. A részletes vizsgálat
elött késö avar köri (8-9. század) keltezést tartunk vaJ
löszínűnek.

Munkatárs: Szönyi Eszter
M. Eöar ILDIKÓ - TOMKA PÉTER

104. Köröncslöpuiiö
(Nögröd megye) l
A Palöcfalu településrész mögötti vízmösásban, má«
södlagös helyzetben, ismeretlenek által „ledepönált”
leleteket találtak. Az emberf és állatcsöntökböl állö
együttes feltehetöen egy lövas sírhöz tartözött. A tele-ı
pülés egész területén fölyö közmű-munkák és az ez
idöben fölyö mezögazdasági talajmunkák az eredeti le-
löhelyre semmi támpöntöt nem nyújtöttak.

MAJCHER TAMÁS

105. Köröcsönd, Ugröi-pöri dülö
(Heves megye) B a; LT 3
A 3. sz. föüt tervezett, kb. 10 km-es elkerülö szakaszá-
nak nyömvönalán történt terepbejárás sörán, 1998

152

nyarán lökalizáltuk a lelöhelyet egy dömbtetön. Az út
nyömvönalán és attól Kfre, a felszínen elökerült né'
hány kerámiatöredék alapján egy ösköri lelöhelyet felv-
tételeztünk. A szeptemberben nyitött kutatöszelvényf
ben csak két régészeti öbjektum nyöma került elö,
csupán két-fhárörn aprö, jellegtelen kerámiadarabbal.
Ennél fögva az öbjektumök körmeghatárözása bizöny-l
talan, a lelöhely feltehetöen késö brönzköri vagy vas-r
köri. A leletmentést a Mátrai Erömű Rt. finanszírözta.

DOMeORöczKI Lásztö

106. Karcsa, Körmöskö
(Börsöd-AböÜi-Zemplén megye) Á
Karcsa községtöl ENy-ra mintegy 1000 méterre egy
alacsöny dömbhátön kezdtük meg 1996fban egy 11.
századi temetö feltárását. Az elsö évben 23 sírt talál-
tunk. 1997 tavaszán fölytattuk a munkát. Ez idö alatt
feltártuk a 24-102. sírökat, tehát összesen 78 temetkev
zést. A temetöt háröm öldalröl sikerült lehatárölni,
egyedül a DK-i öldalön számíthattunk még újabb sírök
elökerüléséte. 1998-ban a kérdéses területet is kiásfF
tuk, e munka sörán 5 temetkezés látött napvilágöt.
Mivel a sírök tömbjét átlagosan 10-15 m széles sávban
körbeástuk, s újabb temetkezések sehöl nem kerültek
elö, a lelöhelyet 107 sírral teljesen feltártnak tekint-
hetjük. A végleges feldölgözás elött a következöket ál«F
lapíthatjuk meg: a sírök sörökba, s a sörök kisebb csö-r
pörtökba rendezödnek. Feltűnö, högy a temetö
közepén mintegy 10><10 méteres üres sáv van, ahöl
nem találtunk temetkezéseket. Habár régészeti nyöma
nincs, de feltehetö, högy e helyen egy talpakön állö kis
fatemplöın völt hajdan, s e rész ezért maradt szabadön.
Ez egyben azt is jelentené, högy a temetöt benépesítö
közösség már keresztény völt. Mindennek nem möncl
ellent az elökerült leletanyag. Ez utóbbi elsö pillantás-F
ra rendkívül szegényesnek tűnik, hiszen csupán S-'vé-
gű hajkarikák, gyűrűk, gyöngyök és pénzek völtak a sí-
rökban. Az ékszerek azönban szinte kivétel nélkül
rendkívül jö minöségű ezüstböl készültek, ami e hajda-ı
ni közösség anyagi erejére utal. Más ékszerek vagy
használati tárgyak sírba helyezését nyilván az új vallás
tiltötta. A pénzek közül a legkörábbi egy Béla dux
(1046-1060) veret, a többség Szt. Lászlö (1071-1095)
érméje, a legkésöbbi pedig egy Könyves Kálmán
(1096-1116) dénár. E pénzek egyben megadják a te-
metö nyitásának és lezárásának idöhatárait is, aminek
nem mönd ellent az elökerült többi lelet sem. A KálIF
mánfclénár rendkívüli ritkaságnak számít, eddig csu-F
pán az andörnakrályai éremkincsböl ismerték e pénztífl-
pus 6 darabját, s mindeddig nem szerepelt a különbözö
katalógusokban sem. Erdekes babönás szökásöknak is
a nyömára akadtunk: a temetö Éi szélét lezárö két sírf
ban (58., 59. sír) a temetés sörán az elhunytakra édes-F
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vízi csigákat döbtak. Hasönlö jelenséggel másutt még
nem találköztam. A temetö leletanyaga semmiféle
kapcsölatöt nem mutat a szükebb régiö körai, 10. szá-
zadi temetöivel. Érdekesnek ígérkezik éppen ezért e le-i
löhelyek antröpölögiai anyagának összevetése. A 10.
század középsö harmadában zárödö lelö'helyeket azöri-F
ban legalább 80 év választja el a karcsai temetö meg-i
nyitásátöl, így tövábbra is kérdéses marad, hegy a 950
körül eltelepített katonai kíséret helyét kik és mikör
föglalták el a Bödrögközben. A katcsai temetö népes*
sége legfeljebb a 10. század közepén betelepített vala-F
mely csöpört leszármazöttja lehet, amelyik maga is üj
szállást nyitött a 11. század második harmadának az
elején. A lelöhely teljes feltárása azönban így is tudn-F
mányágunk nagy nyeresége, hiszen hasönlö, akár csak
részlegesen feltárt temetö't mindeddig nem ismertünk
ebböl a régiöböl. Tövábbra is felvethetö, högy a karcsai
temetö felhagyása egybe eshet a közeli (1 kmfre fek-
vö) karcsai templörn elsö fázisának építésével. Jelentö'f
ségét az adja, högy e temetö jelenleg az egyetlen, telje-
sen feltárt bcıdrögközi 1 1. századi lelöhely.

Az ásatásön részt vett Langö Péter ELTE IV. évf.
régészhallgatö.

RÉyÉSz LÁSZLÓ

107. Kehidcı, Betét-sziget, Parreg Üi
(Zala megye) A
A lelöhely a Zala fölyöt nyugatröl kísérö dömbvönulat
alsö peremén, Barát-szigettöl délre, a kehidai közteF
metötöl északra, a Zalaszentgtötra vezetö pöstaütba
nyugatröl bekötö Parrag üt nevü dülöüttöl északra tel-
rül el. Itt már hösszabb ideje embercsöntökat fördítött
ki az eke, szönclázö szelvényünket is egy ilyen föltra
nyitöttuk. Két gyermek csentvázát tártuk fel, az egyik
melléklet nélküli völt, a másiknál két brönz huzalkari-I
kafüggöt és két dinnyemaggyöngyöt találtunk. A sír a
késö avar körra datálhatö.

SzöKE BÉLA MIKLÓS - VÁNDOR LászLö

108. Kehidtı, Fövenyes
(Zala megye) A
Az 1992-ben megtalált, majd 1994-tö'l fölyamatösan
ásött temetö keleti és északi öldalán fölytattuk a kutaf
tást. A keleti öldalön nagy valöszínííséggel elértük a
temetö szélét. Ebben az évben a 98-120. sz. sírökat
tártuk fel. A temetö különlegessége tövábbra is a pad-f
malyös temetkezési möd és a lövas sírök nagy száma.
Kiemelkedö az a löyas, padmalyös sír, ahöl a felszerszáf
mezett lö hátán egy egyélíí, egyenes kard, egy sarlö és
egy rövid kasza, a padmaly nyílásánál pedig egy lánI
dzsa feküdt, míg a harcös csak egy vaskéssel völt eltef
metve. Egy másik sírban egy öntött övgarnitürás férfi
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és egy többtagö rüdgyöngyös nyakláncöt, arany ruha-
díszeket viselö nö, tövábbá háröm lö völt eltemetve. A
nöi sírcık mellékleteit a millefiöri szemesgyöngyök, az
arnfötaf, a többtagü rüdf és a fújt, üreges gyöngyök, a
láncöcskán csüngö drötékszerek és az egyszerü szö'löˇf
fürtös függök jellemzik. Datálás: a temetö az avar kör
végére tehetö.

Az ásatásön részt vett Rácz Zsöfia és Gergely Ba-
lázs egy. hallgatö.

SZŐKE BÉLA MIKLÓS - VÁNDOR LÁSZLÓ

109. Kerekegyhéızcı, Kun-puszit:
(Bécs-Kiskun megye) A; Kk
Feltárásaink és terepbejárásaink sötán egy kb. 1500 m
hösszüságü lelöhelyen 41 házhelyet figyeltünk meg
mintegy 1000 méteres területen. Az egyutcás falu kb.
egy-harmadának és kétfharmadának találközásánál, a
Drözdikftanya közelében, egy kis hemökdemben he-
lyezkedett el a falu templöma, 107,5 méteres tenger'F
szint feletti magasságban.

A település, melyet a középköri Hercegegyházával
azönösítöttunk, egy keskeny földnyelven épült fel,
mely a möcsárvilágböl emelkedett ki. Házai zélrpád--kcı-F
riak, ám a falu 1359fbö1 származö Okleveles említését
14-15. századi cserepek is igazölják. A templöm körüli
temetöben hüzött 1., 3., 5., 6., 7., és 8. árkainkban
összesen legalább 30 sír maradványát figyeltük meg,
melyeket dökumentálásuk után visszatemettünk.

A templömtöl K-re hüzött 3. és 4. sz. árkainkban
megtaláltuk a kerítésfal alapözását, melyet fekete, isza-
pös földbe rakött aprö möesári (darázsfl) kövekböl ké-I
szítettek. Itt kb. ll méterre völt a kerítésfal a szentély
falátöl. A templöm Ny-i hörnlökzatátöl 16 m távölságf
ra tártuk fel az utölsó sírt. Valöszínüˇleg ezen kívül húf
zödhatött a kerítésfal.

A cinterem a hömökdömbön helyezkedett el, kö-ı
zéppöntjában állött a köfaragványai alapján 1200 köF
rülire datálhaté templem.

Teljes hössza 10 m, szélessége 5,6 m völt. Alapfalai
110-120 cm vastagök völtak, agyagba, fekete földbe
rakött darázskövekböl épültek. Alsö kösörait sárga
agyagba rakták, majd háröm rétegíí fekete iszapös,
agyagcıs réteg közé ágyazott kösör következett. Ennek
a felszínére, egy habarcslepényre építették a különféle
méretű, datázskövekböl, faragött kváderkövekböl a
felmenö falakat. A felmenö falak szélességét a ha-F
barcslepényen több helyütt megtalált kölenyömatök
alapján 90-100 cm-ben határözhattuk meg. Nyugati
hömlökzata elött megtaláltuk a kapuépítrnény ha-I
barcsba rakött kövekböl készített alapözását.

Hajöjának belmérete 500><440 cm, azaz enyhe
téglalap alaprajzü. Félköríyes zárödásü szentélye a diai
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